



教育部長蔣偉寧偕六所大學校長啟動「中台灣大學系統(M6)」

## 校園新聞

### 南投縣信義鄉保健志工隊授證典禮記者會暨健康嘉年華活動

◎ 醫學院 林正介院長 2013-07-09

102-105年度同理心體驗與培養-偏遠地區關懷之「偏鄉巡禮文化能力養成計畫：探索、實踐、深耕、同享」(林妍如老師撰文)

南投信義鄉位於玉山山腳，全鄉腹地遼闊，可分為濁水溪線及陳有蘭溪線兩條支線，兩線上共有14村，但因地廣人稀，醫療資源出現城鄉落差。地利、潭南及雙龍等地，在921地震前，被稱為「無醫村」；居民同樣繳了健保費，卻不易得到適當的醫療照護，生病了還要自己叫車到鄰近鄉村就醫，交通費遠超過醫療費用。中國醫藥大學附設醫院自民國86年起，參與台灣省政府衛生處之「社區化山地醫療保健服務模式之建立與推展研究計畫」，民國87年12月協助省立南投醫院創建24小時駐村之信義鄉地利門診部，民國88年精省後全盤承接地利門診部之業務，並自民國89年7月承接健保局濁水溪線地利四村之整合醫療服務計畫(簡稱IDS)，並於民國90年起將服務範圍擴大實施至信義鄉全鄉，與當地各級院所結成服務網絡，提供24小時急性、到宅、巡迴醫療、預防保健與衛教等。中國醫藥大學附設醫院持續以執行南投縣信義鄉醫療給付效益提昇各期計畫，以主動、積極的態度協助解決信義鄉民眾之健康問題，提升偏遠地區民眾之醫療可近性及就醫滿意度。

中國醫藥大學教育價值之一，在於培養學生具有理論與實務能力，並且具備團隊精神與全球視野宏觀為主要目標，此理念在本校中長期校務發展計畫中更明白指出，本校應「善進大學對社會與國際之責任，發揮大學影響力」。偏鄉醫療與偏鄉居民健康在國家衛生政策下，係屬於較弱勢的族群之一，如何協助偏鄉居民健康與醫療協助，在本校兼具醫學院校學生在跨文化能力(cultural competence)的養成與傳承，以及本校附設醫院醫療社會責任下，實有不可或缺之責。為落實校、院資源整合，與共同落實偏遠地區關懷與培養文化能力，因此於民國102年開始，林正介院長以「偏鄉巡禮文化能力養成計畫：探索、實踐、深耕、同享」的四年期教學卓越計畫，規劃一系列偏鄉服務體驗與跨文化能力養成與學習的活動。

本計畫第一波活動即以7月9日在信義鄉椰子夢工廠的「南投縣信義鄉保健志工隊授證典禮記者會暨健康嘉年華」活動揭開序幕。本活動由林正介院長主持，致詞中林正介院長提及中國醫藥大學附設醫院在信義鄉的耕耘，從他在擔任中國醫藥大學附設醫院副院長及院長任內，即與這片山區結下不解緣。在這近16個年頭裡，透過政府、醫療、民間三方的努力，信義鄉整合醫療服務計畫(IDS)終能水到渠成。林正介院長並指出，過去中國醫藥大學附設醫院信義鄉IDS執行中心，統籌規劃信義鄉的山地醫療服務，自今年起，中國醫藥大學附設醫院繼續承接健保局第七期計畫，以全人管理式照護概念，推動並守護信義鄉鄉民之健康。第七期計畫重點以1) 確定服務對象之健康狀態與需求，做為未來納入個案服務的基礎，進行信義鄉實際居住人口普查；2) 進行個案訪視，來瞭解個案生活環境、健康照護需求、疾病治療之需求，主動協助；3) 由個案選定診所醫師做為家庭責任醫師，讓家庭責任醫師與個案擬定自己的健康照護計畫或疾病治療計畫，共同守護自己的健康；以及4) 成立信義鄉IDS保健志工隊：讓鄉民來照護自己的健康，並守望相助相互關心，共同來守護自己鄉民健康。而南投縣信義鄉保健志工隊係中國醫藥大學暨附設醫院結合了當地居民，培訓了22名保健志工，加入信義鄉整合醫療服務計畫(IDS)，在經過96小時的專業課程培訓及認證的志工群於7月9日正式成軍。負責信義鄉整合醫療服務計畫(IDS)的林正介院長在接受媒體專訪時表示，志工隊的成立，除了可以更加了解目前信義鄉的醫療保健需求外，還能提供鄉親個人化健康管理，落實信義鄉家庭醫師制度。林正介院長呼籲能有更多信義鄉親，都踴躍來加入保健志工的行列。

中國醫藥大學的大家長黃榮村校長13年前就開始常到信義鄉，在桃芝風災來襲時曾擔任救災的總負責指揮官。大會邀請黃榮村校長致詞，黃校長致詞時提及過往，指出陳有蘭溪那時候是台灣最危險的河川之一，因為溪兩邊的山上都是被921地震震動後的大石頭，隨時都會滾下來；但是經過這幾年的經營，有很多房子都是當年沒看到的，都是後來重建的，而且信義鄉之後還出產了轟動全世界的「馬拉桑」，經過海角七號電影後，讓全世界都知道，所以現在的信義鄉可說是煥然一新、欣欣向榮—黃榮村校長指出這是第一件要恭賀大家的事情。接著黃榮村校長更指出，從921地震那一年後衛生處就一直提供很多協助來促成中國醫藥大學附設醫院地利門診部的服務，而現在可喜的是我們終於找到了22位信義鄉的朋友，作為整合醫療服務計畫(簡稱IDS)的保健志工，而且這22位保健志工都是相當有經驗的在地鄉民，必須要在全鄉14個村穿梭，來做好鄉民健康保健的工作，協助鄉民有什麼問題都可以隨時回提供回饋來讓相關單位協助。黃榮村校長最後致詞中亦肯定中國醫藥大學杏服醫學服務隊的同學們在求學生涯中投入很多公益的事情，此次並搭配22位受頒贈聘書的保健志工作們，利用這個機會一起來了解信義鄉，並期勉同學們要藉由了解當地居民的各種需求，在必要的時候提供地方居民最好的幫助。黃校長代表學校向信義鄉表達感謝之意，謝謝信義鄉讓學生們有更多學習成長的機會。

在保健志工授證典禮上，由信義鄉整合醫療服務計畫(IDS)的計畫主持人林正介院長，以及中國醫藥大學黃榮村校長、健保局中區分局方志琳組長，一一為每位愛鄉的保健志工頒發保健志工證書，這些保健志工將於7月15日開始展開全鄉14村的全鄉家庭訪視，主動了解鄉民健康需要及社會資源需求，而中國醫藥大學附設醫院醫療團隊、中國醫藥大學全校師生與社團，以及老五老基金會，將作為信義鄉鄉民最好的後盾，後續將配合全鄉家訪後所發現的個案來進行主動協助，來為信義鄉鄉民的身、心、靈與社會需求做出最好的規劃與照顧。

值得一提的是黃榮村校長口中所提到的中國醫藥大學杏服醫學服務隊，自民國九十九年開始便加入了守護信義鄉行列，深耕信義鄉地利村已近三年，在學期中和寒暑假都有長期持續的服務活動，除了每星期至信義鄉地利國小舉辦的大開進悅讀活動，來帶領布農族小朋友學習，也舉辦國小衛教營、衛教及醫療服務、平日家訪，以及孩童閱讀營隊等等。在這次「南投縣信義鄉保健志工隊授證典禮記者會暨健康嘉年華」活動中，杏服醫學服務隊隊友們在醫學系李建正老師與李妙蓉老師的指導下，以短劇的方式談到杏服隊在深耕信義鄉的緣起，並以隊員們自編詞曲的「彩虹」一曲來帶動全場與會者進行大合唱，在歡樂中表現他們對信義鄉原鄉的關懷與熱情。

在這次活動中，附設醫院顧問許國敏醫師也到場全程參與，許顧問陪伴並指導附設醫院信義鄉整合醫療服務計畫(IDS)同仁們已數十個年頭，在現今退休之際，亦不忘鼓勵並協助年輕學子加入原鄉愛鄉服務。中央健保局中區組長方志琳與科長等一行人、南投縣衛生局科長、信義鄉鄉公所代表、信義鄉農會黃總幹事、老五老基金會游執行長等也親臨會場，恭賀與肯定中國醫藥大學暨附設醫院對信義鄉的長期投入與無私的付出。另外，醫學院李正淳副院長、牙醫系涂明君主任等學校師長親臨會場指導同學並全程參與活動；醫學系社會醫學科暨附設醫院家醫科主任劉秋松醫師，是多年來附設醫院信義鄉整合醫療服務計畫(IDS)的醫療總舵手，也在會場與大家同歡。學校師生包括基礎醫學研究所張顯騰老師、總務處事務組李奇學老師、醫務管理學系林妍如老師，以及醫務管理學系大學部與碩士班學生們亦共同參與本次盛會，在活動中擔任服務志工，與中國醫藥大學附設醫院同仁們一起進行場地佈置並參與活動，共同體驗社會服務所帶來的成就感與喜悅。

未來，邀請全校師生一起參與由林正介院長所主持的中國醫藥大學附設醫院信義鄉IDS執行中心，以及中國醫藥大學教學卓越計畫102-105年度同理心體驗與培養-偏遠地區關懷之「偏鄉巡禮文化養成計畫：探索、實踐、深耕、同享」的各項活動。

#### 【相關報導】

1. 南投新聞 102-07-09 「信義IDS保健志工頒證授旗」 (You Tube TW)
2. 中國時報102-07-10 「22醫護員 扎根偏鄉」
3. 蘋果日報 102-07-10 「中醫大耕耘16年 無醫村享24小時醫療」
4. 台灣新生報 102-07-10 「中醫大附醫保健志工授證」
5. 自由時報102-07-10 「信義保健志志成軍 加入照護行列」
6. 聯合報102-07-10 「中國附醫輔導南投信義鄉成立保健志工隊」

#### 【相關圖片】



學校師生為嘉年華會的精心佈置



學校師生參與活動



典禮展開序幕並致詞



本校大家長黃榮村校長為活動致詞



舞台上參與的師長們



貴賓、師長們與信義鄉保健志工大合照



師長與杏服隊隊友在舞台上盡情歡唱與表演



杏服隊隊友在攤位上為鄉民介紹「大閱進悅讀活動」



布農族原住民傳統慶典歌舞表演



大夥一起熱鬧跳布農族舞蹈



附醫同仁擔任會場志工宣導信義鄉現住人口調查活動



附醫藥劑部同仁為鄉民進行藥物教學



附醫同仁為鄉民進行健康飲食宣導



信義鄉成軍的保健志工在大會上設攤，來招募更多鄉民新血加入保健志工團隊



財團法人老五老基金會熱情參與及協辦本活動



大會烤山豬活動

資料來源：[http://www.cmu.edu.tw/news\\_detail.php?id=2555](http://www.cmu.edu.tw/news_detail.php?id=2555)

中國醫藥大學 China Medical University, Taiwan

地址：40402 台中市北區學士路91號 電話：04-22053366 (分機一覽表)

Address: No.91 Hsueh-Shih Road, Taichung, Taiwan 40402, R.O.C

電子郵件：cc@mail.cmu.edu.tw 校安中心：04-22022205、05-7832020 (北港)

性騷擾性侵害學生申訴專線：04-22022205 申訴窗口：學務處生輔組

中區區域教學資源 | 智慧財產權 | 隱私權政策